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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ В АДАПТАЦІЙНИЙ ПЕРІОД 
 

Хмель Н. Д. 
Університет Ушинського, Україна 

 
Сучасний стан розвитку вищої освіти пов’язаний із застосуванням компетентнісного підходу. 

Аналіз численних наукових публікацій свідчить про те, що реалізація цього підходу неможлива без 
науково обґрунтованого психологічного супроводу. 

У вищій школі психологічний супровід доки не отримав системного розповсюдження. Це 
багато в чому пов'язано з відсутністю єдиних дефініцій самого поняття «психологічний супровід» і 
його єдиних організаційних і методологічних положень. Компетентнісний підхід дозволяє уникнути 
обмеженостей існуючого управлінсько-технологічного розуміння психологічного супроводу, бо 
компетентність – це не лише глибоке знання в тій або іншій предметній області, висока міра 
кваліфікації, але і, з суб'єктно-орієнтованої точки зору, це інтегральна якість суб'єкта учбової 
діяльності, яка проявляється у вигляді готовності і здатності студентів опанувати ключові 
компетенції, що мають відношення до успішної реалізації себе в професійній діяльності. 

Головна мета психологічного супроводу у вищій школі пов'язана з перспективним напрямом 
діяльності студента, орієнтованим на максимальне сприяння особистісному і професійному розвитку. 
Досвід створення системи супроводу показує, що ця мета може бути реалізована тільки тоді, коли 
досягається «стикування» початкової та кінцевої цілей діяльності по відношенню до особистості 
студента. Початкова мета взаємодії у супроводі – визначення і формування готовності студентів до 
навчання у вищі за допомогою інтелектуальних, емоційних, мотиваційних, поведінкових дій, виявлення 
їх індивідуальних особливостей як основи розвитку компетентності на першому етапі навчання у внз. 
Кінцева мета взаємодії у супроводі – формування у студента психологічної, професійної, творчої 
готовності до майбутньої професійної діяльності, професійного саморозвитку.  

Труднощі студентів, що виникають у навчанні у вищі, мають специфіку на різних етапах 
навчання. Для першокурсників це, передусім, труднощі пов'язані з процесом адаптації до внз – 
встановлення міжособових взаємовідносин у групі, пристосування до нових вимог, умов. Для 
студентів 2-3 курсів приводом для звернення до психологів можуть стати розчарування, втрата 
інтересу до навчання, зниження учбової мотивації. Для студентів випускних курсів актуальним стає 
визначення подальшого професійного шляху, зіставлення бажаного і досягнутого в професійному 
розвитку. В той же час, є і загальні проблеми, що виникають у студентів незалежно від терміну 
навчання («особисті проблеми», «особисті переживання»), які впливають на психоемоційний стан 
студента, а також на ефективність навчання. У абсолютної більшості молодих людей здійснюється 
«відрив» від сім'ї, активно розвивається соціальний досвід спілкування, навчання, життя і побуту в 
нових часто дуже непростих умовах внз. З іншого боку, зростає кількість ступенів свободи в 
самостійній поведінці, проведенні дозвілля. 

Організація адаптаційного етапу супроводу має бути підпорядкована рішенню таких завдань:  
- сприяти самовизначенню студентів освітньої установи на початковому етапі професійної 

підготовки; 
- допомогти студентам у визначенні своїх можливостей, виходячи з індивідуальних 

здібностей, схильностей, інтересів, стану здоров'я; 
- забезпечити психологічну підтримку і супровід процесу адаптації до освітньої діяльності; 
- дати студентам можливість отримання психологічних знань, умінь і навичок, необхідних для 

отримання професії, розвитку кар'єри, досягнення успіху в житті; 
- формувати у студентів позитивну життєву позицію, стратегію розвитку в професійній 

діяльності; 
- підтримувати студентів у формуванні відповідальності і здатності до активної соціальної 

взаємодії, поваги прав і свобод іншої особи; 
- сприяти адміністрації і педагогічному колективу в створенні соціальної ситуації розвитку, що 

забезпечує психологічні умови для охорони здоров'я і розвитку особистості студентів і інших 
учасників освітнього процесу; 
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- виявляти проблемні зони освітнього процесу і розробляти технології вирішення складних 
ситуацій; 

- сприяти адміністрації університету в зміцненні корпоративної культури, в створенні 
сприятливої психологічної атмосфери усередині університету. 

Ці завдання реалізуються в різних напрямах діяльності психологічної служби у співпраці з 
психологічними кафедрами: психологічна просвіта, психологічна профілактика, психологічна 
діагностика, науково-дослідна діяльність, розвивальна діяльність, організаційно-методична 
діяльність, психологічне проектування, психологічна експертиза. 

Психологічний супровід – це не лише опосередкована, але і пряма взаємодія психолога із 
студентами. З позиції компетентнісного підходу можна говорити, що одним з напрямів 
психологічного супроводу студентів є розвиток у них адаптаційного потенціалу і на цій основі 
оптимізація процесу адаптації студентів до умов навчання у вищому навчальному закладі. Тому 
доцільно наступне уточнення змісту адаптаційного етапу психологічного супроводу у внз: 

- оцінка індивідуальних особливостей адаптації студентів до умов навчання у внз;  
- поглиблене вивчення студентів з ознаками ускладненої адаптації;  
- надання допомоги студентам, які мають труднощі в адаптації до умов навчання у внз;  
- проведення тренінгів, спрямованих на розвиток адаптаційних здібностей студентів внз. 
Таким чином, адаптаційний етап супроводу здійснюється безпосередньо для розвитку у 

студентів за допомогою психологічних засобів адаптаційного потенціалу особистості, а також 
опосередковано, через створення сприятливого освітнього середовища, основним результатом цієї 
роботи є оптимізація процесу адаптації студентів до умов навчання у вищому навчальному закладі. 

  
 
 

ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ, ЩО ВІДРІЗНЯЮТЬСЯ ЗА ТРИВОЖНІСТЮ  
 

Черножук Ю. Г. 
Університет Ушинського, Україна 

 
Важливою ознакою сучасних досліджень інтелекту є підкреслена увага до його практичних 

аспектів. У річищі досліджень «практичного інтелекту» з’явилася низка нових психологічних 
конструктів, найбільш відомим з яких є «емоційний інтелект». Сьогодні дослідження цього 
феномену мають велику теоретичну та практичну значущість, особливо з огляду на професійну 
підготовку майбутніх психологів. 

Існують різні підходи до розуміння психологічної сутності та структури емоційного інтелекту 
(І. М. Андрєєва, Р. Бар-Он; І. І. Вєтрова Д. Г оулмен, Д. Карузо, Д. В. Люсин, Дж. Мейєр, Е. Л. Носенко, 
П. Саловей, Е. А. Сергієнко, та ін.). Однак універсальну теорію емоційного інтелекту досі не 
розроблено. В нашому дослідженні він розуміється як підструктура соціального інтелекту, що 
включає здатність відстежувати власні та чужі почуття і емоції, розрізняти їх і використовувати 
отриману інформацію для керування мисленням і поведінкою, побудови стосунків з оточуючими, а 
також оперативного прогнозу міжособистісних подій. 

Аналіз наукових джерел показав, що наразі недостатньо досліджненими є зв'язки емоційного 
інтелекту з іншими властивостями особистості, зокрема, з тривожністю. Під тривожністю 
розуміється стійка властивість особистості, що характеризує схильність до тривоги (емоційного 
переживання, пов'язаного з передчуттям небезпеки). 

Мета дослідження полягає у вивченні індивідуально-психологічних особливостей емоційного 
інтелекту в залежності від рівня особистісної тривожності. Відповідно до мети були визначені 
завдання дослідження: 1) зійснити теоретичний аналіз психологічних праць за темою дослідження; 
2) обрати методи й методики дослідження, що є адекватними його меті; 3) здійснити емпіричне 
дослідження, провести математико-статистичну обробку та психологічну інтерпретацію отриманих 
результатів. Об’єкт дослідження – властивості особистості майбутніх психологів, що відрізняються 
за тривожністю, предмет – показники тривожності та емоційного інтелекту зазначених осіб, їхній 
взаємозв’язок. Теоретичну основу дослідження склали положення сучасної психології про 
емоційний інтелект та тривожність. 

Методи і методики дослідження. Для вирішення завдань дослідження були використані такі 
методи: теоретичні – зіставлення узагальнених наукових даних; емпіричні – тестування, бесіда, 
спостереження; статистичні – обробка та узагальнення даних емпіричного дослідження з 
використанням комп’ютерного пакету SPSS 13.0 for Windows. До психодіагностичного комплексу 
методик увійшли: Тест – оптувальник емоційного інтелекту «ЕмІн» (Д. В. Люсін), тест «Емоційний 
інтелект» (Д. Холл), Шкала визначення особистісної та ситуативної тривожності (Ч. Спілбергер-
Ю. Ханін).  




